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29 чэрвеня 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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30 чэрвеня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Мануіла, Савелія.

К. Люцыны, Эміліі, 
Арнольда, Кірылы, 
Раймунда, Уладзіслава.

Месяц
Апошняя квадра 27.06–03.07.

Месяц у сузор’і Цяльца.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 4.41 21.45 17.04

Вi цебск — 4.23 21.43 17.20

Ма гi лёў — 4.31 21.35 17.04

Го мель — 4.38 21.22 16.44

Гродна — 4.58 21.58 17.00

Брэст — 5.09 21.49 16.40

Як я ба чу фут бол. Па 
траў цы ска чуць 22 міль я не-
ры, спра бу юць зла віць мя-
чык, кры чаць адзін на ад на-
го з пры чы ны і без, пла чуць, 
ка лі ім вы пад ко ва да лі на гой 
па на зе.

Дзе ці — квет кі жыц ця :)
Во вач ка пры но сіць з сад ка 

не зна ё мую цац ку-ма шын ку. 
Ма ма пы та ец ца:

— Ад куль у ця бе ма шын ка?

— А... Гэ та мы з Са шам па-
мя ня лі ся.

— Са ша даў та бе ма шын-
ку, а ты што яму даў?

Па ду маў шы, ад каз вае:
— Па кар ку...

Аў ды як ніж ка «Вай на і 
мір» на іс пан скай мо ве.

Пра цяг ласць 25 мін.
Тэкст чы та юць ла ці на -

аме ры кан скія фут боль ныя 
ка мен та та ры.
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30 ЧЭР ВЕ НЯ

1908 год. Над тэ ры то ры яй Цэнт раль най Сі-
бі ры ў між рэч чы Ніж няй Тун гус кі і Ле-

ны пра ля цеў гі ганц кі шар-ба лід. Па лёт яго су пра-
ва джаў ся гу ка вы мі і свет ла вы мі эфек та мі і скон-

чыў ся ма гут ным 
вы бу хам. Тун гус кі 
ме тэа рыт вы клі каў 
вы бу хо вую хва лю, 
якой у ра ды у се ка ля 
40 км быў па ва ле-
ны лес, зні шча ныя 
звя ры, па цяр пе лі 

лю дзі. З-за ма гут най свет ла вой ус пыш кі Тун гус-
ка га вы бу ху і па то ку рас па ле ных га заў узнік ляс ны 
па жар, які да вяр шыў спус та шэн не ра ё на. Тун гус кі 
ме тэа рыт да гэ та га ча су за ста ец ца ад ной з са мых 
за гад ка вых з'яў, на ву коў цы і сён ня спра ча юц ца 
аб яго па хо джан ні. Да сле да ван ні па ча лі ся толь кі 
ў 1927 го дзе, ка лі мно гія ма тэ ры яль ныя свед чан ні 
па дзен ня ня бес на га це ла бы лі стра ча ныя.

95 га доў спаў ня ец ца эка на міч ным ор га нам 
Бе ла ру сі. 30 чэр ве ня 1921 го да пры Эка-

на міч ным са ве це СНК рэс пуб лі кі бы ла ство ра-
на Пла на вая ка мі сія (Дзярж план). З гэ тай да ты 
і па ча лі ад лік сва ёй гіс то рыі пла на ва-эка на міч-
ныя ор га ны кра і ны.

75 га доў та му (1941) ра шэн нем Прэ зі ды у-
ма Вяр хоў на га Са ве та СССР, ЦК ВКП 

(б) і СНК СССР утво ра ны Дзяр жаў ны ка мі тэт 
аба ро ны (ДКА) пад стар шын ствам І. Ста лі на — 
над звы чай ны дзяр жаў ны ор ган у СССР, у якім у 
га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны бы ла скан цэнт-
ра ва на ўся паў на та ўла ды. Для ін фар ма ван ня 
на сель ніц тва аб па дзе ях, якія ад бы ва юц ца на 
фрон це і ў ты ле, бы ло ство ра на спе цы яль нае 
Ін фарм бю ро.

Ула дзі мір КА РАТ КЕ ВІЧ, пісь мен нік:
Ўсе шля хі пры вод зяць не да Ры ма,

А да род ных вер баў і бя роз.

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

Рас ка за ла пра гэ та до ма ве ча рам, а 
сын, ада рваў шы ся ад кам п'ю та ра, ве се-
ла пра ка мен та ваў: «А што та бе не па да-
ба ец ца? Ве да еш, як спат рэ біў ся б той 
за піс, ка лі б, ска жам, не ка му прый шло 
ў га ла ву аб ві на вач ваць ця бе ў зла чын-
стве! А ў ця бе жа лез нае алі бі, ты ў гэ ты 
час зна хо дзі ла ся ў ма лень кім го ра дзе, 
аб чым свед чыць за піс служ бо вай асо-
бы, ён там, ма быць, і час на крэс ліў, а не 
толь кі да ту. Так што па гля дзі на гэ та з 
ін ша га бо ку!» І мы ўжо ўсе ра зам смя ём-
ся най больш з па лё ту фан та зіі ама та ра 
кам п'ю тар ных дэ тэк ты ваў.

І са праў ды, па гля дзець ча сам з ін ша-
га бо ку ка рыс на бы вае на лю бую з'я ву 
аль бо рэч. А інакш не вя до ма, ці ўдас ца 
аца ніць ста ноў чыя пе ра ме ны, якія зда-
ра юц ца з той са май з'я вай, рэч чу аль бо 
ча ла ве кам. Ну вось, на прык лад, ёсць у 
нас у Брэс це зна ка вая для го ра да ўста-
но ва. Яе не абы хо дзяць шмат лі кія гос ці, 
як ту рыс ты, так і афі цый ныя дэ ле га цыі, 
лю бяць жур на ліс ты. Ра ней па тэ ле фа на-
ваць су пра цоў ні ку, да мо віц ца аб су стрэ-
чы аль бо атры маць вус ную ін фар ма цыю 
па тэ ле фо не бы ло маг чы ма толь кі ад ным 
спо са бам. Най перш на ле жа ла да зва ніц-
ца кі раў ні ку і спы таць да зво лу на ста-
сун кі з на мес ні кам аль бо на чаль ні кам 
ад дзе ла, на кшталт та го: «Та ва рыш ге-
не рал, да зволь це звяр нуц ца да ма ё ра!» 
І ўжо по тым, атры маў шы «да бро» вы-
па да ла на бі раць ну мар ча ла ве ка, які ў 
сваю чар гу атры маў санк цыю ад на чаль-

ні ка. Коль кі на гэ ты конт я чу ла ка мен та-
ры яў ад ка лег, вам не пе ра даць, у тым 
лі ку тых, якія мож на пад вес ці пад ра док 
Ба ры са Па стар на ка «Я б и не пе чат ным 
сло вом не по брез го вал». Ка мен та рыі сы-
па лі ся, а ка ра ван, як той ка заў, ішоў. Але 
мі ну ла коль кі ча су, і ўсё змя ні ла ся. Ця пер 
там но вы кі раў нік. Ня даў на я рых та ва ла 
ма тэ ры ял да па мят най да ты, стэ ле фа на-
ва ла ся з па трэб ным мне су пра цоў ні кам, 
по тым су стрэ ла ся і па га ва ры ла. Ні хто 
нас пры гэ тым не стро іў.

Так што прой дзе мо да і на за ліш нюю 
піль насць у асоб ных вы кан ка мах. Тым 
больш што лю дзі яе тлу ма чаць не ад на-
знач на. А сён ня на гэ та вар та па гля дзець 
як на яшчэ адзін экс пе ры мент.

Экс пе ры мен таў тых у на шым жыц ці 
апош нім ча сам не бра куе. Праў да, ад на 
спра ва, ка лі іх пра вод зяць у маш та бе 
асоб най га лі ны, прад пры ем ства, го ра да, 
воб лас ці. І зу сім ін шае, ка лі лю дзі да зва-
ля юць са бе неш та на кшталт экс пе ры мен-
та над са бой і сва ёй сям' ёй. Па ду ма ла ся 
пра гэ та пад час апош няй «пра мой лі ніі» 
з кі раў ні ком воб лас ці. Ма ла ды і зда ро вы 
жы хар вёс кі пы таў ся, як яму жыць да лей. 
Муж чы на пра цуе ў бу даў ні чай бры га дзе, 
ма юць з жон кай тра іх дзе так, жы вуць у 
ад на па ка ё вай ква тэ ры ма ла ся мей на га 
ін тэр на та. Га ла ва сям'і скар дзіў ся, што 
не вы дзя ля юць ця пер ільгот ных крэ ды-
таў, крэ дыт жа ка мер цый ны на бу даў-
ніц тва до ма па зра зу ме лых пры чы нах 
сям'я ця пер не па цяг не. «Дык што нам, 

да скан чэн ня ве ку цяс ніц ца ў ад ным 
па коі на пяць ча ла век?» — пы таў ся ў 
гу бер на та ра шмат дзет ны баць ка. Яму 
па тлу ма чы лі, што ёсць два ва ры ян ты: 
аль бо бу да ваць жыл лё са ма стой на, аль-
бо ча каць леп шых ча соў, ка лі бу дзе ад-
ноў ле на льгот нае крэ ды та ван не. Вя до ма 
ж, за яў нік за стаў ся та кім тлу ма чэн нем 
не за да во ле ны.

У вёс цы, дзе раз ме шча ны мой дач-
ны дом, па су сед стве так са ма па ся ліў ся 
шмат дзет ны баць ка, па ўзрос це знач-
на ма ла дзей шы за аў та ра зва ро ту на 
пра мую лі нію. Ры гор стаў шмат дзет ным 
менш як за адзін год. Ён ажа ніў ся з жан-
чы най, якая мае два іх дзя цей, і ў іх на-
ра дзі ла ся трэ цяе. Ма ла дая сям'я ку пі ла 
тан ны, за рос лы бур' я ном, да мок, і Ры гор 
пры сту піў да ра мон ту. Баць ка ся мей ства 
мае на мер зра біць ка пі таль ны ра монт, 
пра вес ці ва ду і ка на лі за цыю, за бяс пе-
чыць год ныя ўмо вы пра жы ван ня жон цы 
і дзе цям. Пра цуе Ры гор ме ха ні за та рам, 
ма тэ ры яль на яму да па ма гае толь кі ба-
бу ля. Ён уз ва жыў свае маг чы мас ці, па-
гля дзеў на сі ту а цыю рэ аль на і вы браў 
най больш пры маль ны для ся бе ва ры янт. 
Ка лі ж ся дзець на ад ным мес цы і гля-
дзець толь кі ў кі рун ку маг чы ма га атры-
ман ня крэ ды таў, то мож на і да дэ прэ сіі 
да ся дзец ца.

...У па ня дзе лак на до світ ку прай шоў 
пра ліў ны дождж. Ра ні цай на пры пын ку 
ма ла дая ма ці ту за ла за ру ку і сва ры-
ла ся на ма ло га га доў ча ты рох, які ра-
дас на пра ля цеў па вя лі кай лу жы не, пры 
гэ тым зза ду за ля паў шор ты, на ват на 
май ку ва ды па па ла. «Ты па гля дзі на мя-
не спе ра ду, хны каў ма лы, я ж тут зу сім 
су хі, а там вы сах не». Са праў ды, ча сам 
вар та па гля дзець на з'я ву з роз ных ба-
коў, каб пер шыя не пры ем ныя ўра жан ні 
ад сту пі лі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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Праб ле ма па пя рэ джан ня і 
рас крыц ця кра дзя жоў — ад на 
з са мых вост рых у дзей нас-
ці ор га наў унут ра ных спраў. 
Асаб лі ва ўлет ку, ка лі ква тэ ры 
мно гіх га ра джан пус ту юць.

— Апе ра тыў ныя звод кі па каз-
ва юць, што прад ме там за ма ху 
з'яў ля ец ца ўсё што за ўгод на: ад 
ты ся чы руб лёў, каст ру лі, пра дук таў 
хар ча ван ня, адзен ня да да ра гой 
кам п'ю тар най тэх ні кі, юве лір ных 
вы ра баў і буй ных сум гро шай, — 
рас ка заў на чаль ні кі Са вец ка га 
(г. Мін ска) ад дзе ла Дэ парт амен та 
ахо вы пад пал коў нік мі лі цыі Анд-
рэй Аза рэ віч. — Для пра нік нен ня 
ў жыл лё гра ма дзян зла мыс ні кі 
вы ка рыс тоў ва юць сем асноў ных 
спо са баў: уз лом дзвя рэй, уз дзе-
ян не на акно, праз форт ку, праз 
бал кон, шля хам пад бо ру клю чоў, 

пра круч ван нем сар ца ві ны зам ка 
і праз сва бод ны до ступ. Пры чым 
зла дзюж кі па ста ян на ўдас ка наль-
ва юць свае на вы кі па пра нік нен ні 
ў жыл лё, вы ка рыс тоў ва юць су час-
ную тэх ні ку і су вязь, спе цы яль ныя 
ін стру мен ты. Вя до ма, што су пер-
на дзей ных зам коў не іс нуе, а спо-
са баў тра піць у чу жую ква тэ ру ці 
дом, як бы ло ска за на, да стат ко ва 
шмат. Та му са мы леп шы спо саб 
за сце раг чы ся ад не бяс пе кі — уста-
на віць ахоў ную сіг на лі за цыю. Пад 
ахо ву пры ма юц ца не толь кі жы лыя 
па мяш кан ні з аса біс тай ма ё мас цю 
гра ма дзян, але і ін шыя бу дын кі з 
ма ё мас цю: га раж, пад вал, хлеў, 
кан тэй нер для за ха ван ня ін ды ві-
ду аль ны мі прад пры маль ні ка мі та-
ва раў на рын ках.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Не фар матНе фар мат  ��

Па гля дзець з ін ша га бо ку
Не так даў но пад час ка ман дзі роў кі за хо джу ў фае Ка мя нец ка га рай вы кан ка-
ма, а на су страч мне мі лі цы я нер з пры яз ным вы гля дам і шы ро кай усмеш кай: 
«Я вас слу хаю!» Ад не ча ка нас ці пры пы ня ю ся і гэ так жа ве се ла ад каз ваю: «А 
я ні чо га не ме ла вам ска заць». По тым ідзе звы чай ная для ця пе раш ніх рэа лій 
пра вер ка да ку мен таў і за піс ма іх да ных у жур на ле на вед валь ні каў. Што ж, 
мі лі цы я нер вы кон вае сваю ра бо ту, хоць і не пры выч ную і кры ху дзіў ную для 
вась мі ты сяч на га рай цэнт ра. У са вец кія ча сы, ка лі я прый шла на ра бо ту ў 
пру жан скую ра ён ную га зе ту, у там тэй шым рай ка ме пар тыі ся дзе ла толь кі 
ба буль ка-вах цёр ка. Яна маг ла пад ка заць, на якім па вер се раз мя шча ец ца 
па трэб ны ка бі нет, у тым вы пад ку, ка лі да яе звяр та лі ся.

У апе ра тыў на-дзя жур ную 
служ бу Каст рыч ніц ка га 
РУ УС ста лі цы па сту пі ла 
па ве дам лен не ад 60-га до вай 
жан чы ны-ін ва лі да пра тое, 
што ў яе з ква тэ ры знік ла 
5 ты сяч до ла раў.

На мес ца зда рэн ня не ад клад-
на вы быў на мес нік на чаль ні ка 
ад дзе ла кры мі наль на га вы шу ку 
ра ён на га ўпраў лен ня ма ёр мі лі-
цыі Кан стан цін Бла жэй. Пры вы-
яў лен ні аб ста він зда рэн ня і агля-
дзе ква тэ ры ў ка лі до ры ў ша фе 

афі цэр адшукаў знік лыя гро шы. 
Вы свет лі ла ся, што жан чы на праз 
уз рост і за хвор ван не за бы ла пра 
тое, што пе ра ха ва ла буй ную су му 
ва лю ты.

Мін чан ка па дзя ка ва ла су пра-
цоў ні ку мі лі цыі за да па мо гу ў по-
шу ку гро шай, па важ лі вае стаў лен-
не да яе і за ра зу мен не да сі ту а-
цыі, якая скла ла ся.

Мі лі цыя на гад вае, што вар та 
ўваж лі ва ста віц ца да сва іх гра шо-
вых збе ра жэн няў. Асаб лі ва гэ та 
ак ту аль на ця пер у пе ры яд пра вя-
дзен ня дэ на мі на цыі.

СХА ВА ЛА ГРО ШЫ І ЗА БЫ ЛА СЯ ДЗЕ
Мі лі цыя да па маг ла ад шу каць «знік лыя» 5 ты сяч до ла раў

КРА ДУЦЬ НА ВАТ КАСТ РУ ЛІ
Най леп шы спо саб за сце раг чы ся — уста на віць ахоў ную сіг на лі за цыю


